



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»

Заявление, представленное Ассоциацией «Юнайтед фэмили интэрнешнл», организацией «Глобальная помощь в целях улучшения положения женщин и детей», Говардским центром поддержки семьи, религии и общества, Международным институтом солидарности и прав человека, Региональным центром для женщин Латинской Америки и Карибского бассейна и Всемирной организацией женщин — неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете*

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



Заявление

Роль женщин в семье

Все больше женщин во всем мире получают высшее образование и все меньше женщин выходят замуж. Повышение уровня образования женщин означает выполнение многих целей Пекинской платформы действий. Однако снижение коэффициента брачности должно вызывать глубокую озабоченность в отношении социального развития нашего будущего общества. Учтем следующее утверждение Ричарда Уилкинса, содержащееся в Руководстве Организации Объединенных Наций по ведению переговоров: «Социолого-демографические исследования весомо свидетельствуют о том, что брак дает уникальные преимущества женщинам и мужчинам, а также детям, которые появляются на свет и растут в брачном союзе. Брак дает людям (и обществу) естественные и неотъемлемые преимущества. В самом деле, репродуктивные и нормативные функции брака создают основу цивилизованного общества». («Социальная роль брака и семьи», с. X).

С признанием государством законного брака образуется новая семейная ячейка. Семья признается «первичной ячейкой общества» как в пункте 29 Пекинской платформы действий, так и в пункте 60 итогового документа двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи (Пекин+5). Оба документа признают важность укрепления семьи, а пункт 285-а Пекинской платформы действий признает необходимость разработки политики и программ, направленных на оказание помощи семье «в ее роли в том, что касается поддержки, образования и воспитания».

Эта новая ячейка общества обладает потенциалом, для того чтобы стать «существенным фактором социальной сплоченности и интеграции» (Платформа действий, п. 60), и поэтому правительства поощряются к тому, чтобы обеспечивать «всеобъемлющую защиту и поддержку» (Платформа действий, п. 29) семье для разработки, осуществления и поощрения правильной семейной политики и услуг (Пекин+5, п. 82-d).

Семейная ячейка

При разработке государственной политики лидерам правительств следует тщательно учитывать ее влияние на отдельные семейные ячейки и ее способность укреплять их («Уважение к семье», Руководство Организации Объединенных Наций по ведению переговоров, с. 1).

Благосостояние семей возрастает внутри семьи через «равное распределение семейных обязанностей между мужчинами и женщинами и гармоничное партнерство между ними» (Пекинская декларация, п. 15). Равенство внутри семьи включает «справедливое распределение средств производства, материальных благ, возможностей, доходов и услуг» (Платформа действий, п. 58-b).

При подготовке государственной политики следует учитывать «материнство и отцовство и роль родителей и опекунов в семье и в воспитании детей» (Платформа действий, п. 60). Особое внимание следует уделять роли женщин в воспроизведении потомства, поскольку правительства обеспечивают «доступ к соответствующим услугам в области охраны здоровья, которые позволили бы женщинам благополучно пройти через этап беременности и родов и предоста-

вили бы супружеским парам наилучший шанс иметь здорового младенца» (Платформа действий, пп. 94, 97, и Пекин+5, п. 72-i) и «свободный доступ к основным видам акушерско-гинекологической помощи, хорошо оснащенным и укомплектованным надлежащим персоналом службам охраны материнства» (Пекин+5, п. 72-b).

При появлении детей в этой семейной ячейке каждый ребенок получает право «на имя и на приобретение гражданства, а также, насколько это возможно, право знать своих родителей и право на их заботу» (Платформа действий, п. 274-b). «Воспитание детей требует распределения обязанностей между родителями» (Платформа действий, п. 29) — в их «роли в том, что касается поддержки, образования и воспитания» (Платформа действий, п. 285-a).

Роль родителей

Заботливое воспитание любящими матерью и отцом может стать наиболее значительным вкладом в обеспечение мира во всем мире. Формирование характера будущих граждан мира является в первую очередь обязанностью родителей. Именно родители более всего заинтересованы в долговременном благополучии своих детей. Правительства всех уровней, неправительственные организации и образовательные учреждения должны уважать и поддерживать жизненно важную роль родителей. («Уважение к родителям», Руководство Организации Объединенных Наций по ведению переговоров, с. 13).

Правительства должны добиваться «укрепления политики и программ в поддержку многогранной роли женщин в деле содействия обеспечению благополучия семьи» и признавать важную «роль родителей и опекунов в воспитании детей». Такие программы должны способствовать «совместному несению обязанностей в этом отношении родителями» (Пекин+5, п. 82-с).

Для удовлетворения потребностей подростков в просвещении и услугах должна быть обеспечена «поддержка и воспитательная работа родителей», «с тем чтобы они могли позитивно и ответственно относиться к своей сексуальности», «с учетом прав ребенка на доступ к информации, личную жизнь, конфиденциальность, уважение и осознанное согласие, а также функций, прав и обязанностей родителей и законных опекунов обеспечивать, по мере развития способностей ребенка, надлежащее руководство и ориентацию» (Пекин+5, п. 267).

Следует побуждать родителей «одинаково относиться к девочкам и мальчикам и обеспечивать, чтобы девочки и мальчики на равных выполняли обязанности в семье» (Пекин+5, п. 285-с), для чего нужны «поощрение в этом контексте равенства, сотрудничества, взаимного уважения и совместного выполнения различных обязанностей девочками и мальчиками начиная с дошкольного возраста и разработка, в частности, учебных программ для обеспечения того, чтобы мальчики обладали необходимыми навыками для удовлетворения своих собственных бытовых потребностей и участия в выполнении функций, связанных с ведением домашнего хозяйства и уходом за иждивенцами» (Платформа действий, п. 83-b).

Достоинство и ценность

Все действия международных, национальных и местных правительств и их различных агентств по здравоохранению и образованию должны быть сосредоточены на признании и уважении достоинства всякой человеческой жизни – как до, так и после рождения («Уважение к человеческой жизни», Руководство Организации Объединенных Наций по ведению переговоров, с. 7).

Насилие по признаку пола «несовместимо с достоинством и ценностью человеческой личности, и с ним необходимо бороться и ликвидировать его» (Пекин+5, п. 59). «Девушек и юношей, женщин и мужчин» следует обучать «общению, исключаящему насилие» (Платформа действий, п. 125-g).

«Чтобы девочка могла в полной мере развить свой потенциал, она должна воспитываться в благоприятных условиях, когда удовлетворяются ее духовные, интеллектуальные и материальные потребности в выживании, защите и развитии и когда ее равноправие обеспечено. <...> Необходимо уже сейчас признать за девочками право на достоинство и ценность человеческой личности» (Платформа действий, п. 39).

Поскольку родители обеспечивают «создание условий, способствующих укреплению семьи», они должны заботиться о принятии «вспомогательных и превентивных мер, которые обеспечивают защиту и уважение девочек и способствуют реализации их потенциала» и «обеспечивать, чтобы девочки и мальчики на равных выполняли обязанности в семье» (Платформа действий, п. 285-b, c).

Религиозные ценности

Пекинская платформа действий признает, что «религия, духовность и вера играют главную роль в жизни миллионов женщин и мужчин и оказывают определяющее влияние на их образ жизни и те надежды, которые они возлагают на будущее. <...> Религия, мышление, сознание и вера могут и способны внести свой вклад в удовлетворение моральных, этических и духовных потребностей женщин и мужчин и реализацию в полном объеме их потенциала в обществе» (Платформа действий, п. 24).

Распад семьи

Стабильные брачные союзы способствуют здоровью, безопасности и социальному прогрессу женщин, мужчин и детей. Нестабильные брачные отношения ведут к нищете, преступности, насилию и социальной разобщенности. Обществу не мешало бы прислушаться к тому, что «семья как институт существует для защиты материнства и детства, а также для обеспечения передачи достаточных экономических ресурсов от родителей к детям, что дает последним возможность благополучно вырасти» (Ричард Уилкинс, Руководство Организации Объединенных Наций по ведению переговоров, с. X).

«Факторами, способствующими увеличению количества домохозяйств, возглавляемых женщинами, являются распад семьи, движение населения страны из сел в города или наоборот, международная миграция, войны и вынужденный уход с обжитых мест». Распад семьи способствует феминизации нищеты, поскольку «домохозяйства, которые ведутся женщинами, весьма часто числятся среди беднейших, что объясняется дискриминацией в заработной плате,

сложившимися на рынке труда структурами профессиональной сегрегации и другими барьерами по признаку пола» (Платформа действий, п. 22).

Исследования подтверждают, что «здоровая семья положительно влияет на каждый аспект детского благополучия. Это включает в себя и более обширные возможности для получения образования, лучшее эмоциональное и физическое здоровье, уменьшение злоупотребления наркотиками и алкоголем, меньшие риски раннего сексуального опыта у девушек и нарушения закона у юношей». (Крейг Харт. «Борьба с мифом о том, что родители не имеют значения» // *Marriage and Families*, август 2000 года).

«Усилия по обесцениванию материнства, сокращению родительского участия в жизни детей и девальвации религиозных норм влекут за собой значительные и трагические социальные последствия» (Ричард Уилкинс, Руководство Организации Объединенных Наций по ведению переговоров, с. X).

Ассоциация «Юнайтед фэмилиз интернешнл»

Глобальная помощь в целях улучшения положения женщин и детей

Говардский центр поддержки семьи, религии и общества

Международный институт солидарности и прав человека

Региональный центр для женщин Латинской Америки и Карибского бассейна

Всемирная организация женщин